

# АФРИКАНСКАЯ СЕТЬ ИГ: «БОКО ХАРАМ»

**Т.В. КРЮКОВА**  
Аспирантка  
Институт Африки РАН

*Ключевые слова:* Нигерия, «Боко Харам», терроризм, исламизм, ИГ

**«Боко Харам» - радикальная исламистская группировка, до недавнего времени действовавшая преимущественно на севере-востоке Нигерии. Ее отличает высокий уровень интенсивности террористических акций, большое число последователей и жестокость насилия, направленного, в т.ч. против мирных граждан-мусульман<sup>1</sup>. С начала её деятельности в 2009 г. от рук боевиков погибли свыше 15 тыс. человек, из них около 6 тыс. - в 2015 г.<sup>2</sup>, свыше полутора миллионов стали беженцами.**

Самой громкой акцией «Боко Харам», получившей широкий резонанс во всем мире, стало похищение в апреле 2014 г. более 270 школьниц в населенном пункте Чибок, в штате Борно. Судьба многих девочек до сих пор остается неизвестной. В марте 2015 г. боевики «Боко Харам» присягнули на верность «Исламскому государству» (ИГ)<sup>3</sup>, и в настоящее время организация имеет самоназвание - «Западноафриканская провинция Исламского государства» и является структурной единицей ИГ.

География террористической деятельности группировки существенно расширилась: уже не ограничиваясь пределами Нигерии, боевики «Боко Харам» совершают нападения на деревни, города и военные базы соседних с нею стран.

«Боко Харам» не существует как единая организация. Она устроена по сетевому принципу, от ее имени действуют, по меньшей мере, 6 автономных группировок, связанных между собой не столько организационно, сколько идеологически<sup>4</sup>. Крупнейшую из них возглавляет Абубакар Шекау, после смерти Мохаммеда Юсуфа - первого

лидера группировки, объявивший себя его преемником. Именно он несет ответственность за множество кровавых терактов, совершенных «Боко Харам» в последние годы. В 2012 г. Госдепартамент США признал Шекау террористом и объявил в розыск. Следует упомянуть и группировку «Ансара», отколовшуюся от «Боко Харам» и известную резонансными похищениями иностранцев.

К похищениям с целью выкупа прибегает и «Боко Харам», её боевики существуют и за счет грабежей, налетов на банки и военные базы, обеспечивая себя деньгами, оружием и боеприпасами. Финансирование группировки осуществляется и местными спонсорами - политиками с севера, использующими ее как инструмент борьбы с политическими оппонентами, а также религиозными деятелями и бизнесменами, приверженными религиозному экстремизму<sup>5</sup>.

## КАК ВОЗНИКЛА «БОКО ХАРАМ»

«Боко Харам» начиналась как кружок радикально настроенной молодежи, собирающейся

в одной из мечетей в Майдугури (штат Борно), чтобы слушать проповеди харизматичного проповедника Мохаммеда Юсуфа. Мохаммед Юсуф, приверженец салафитского учения<sup>6</sup>, доказывал, что западная модель образования, как и западный образ жизни, противоречат священной книге мусульман - Корану, и, следовательно, должны быть запрещены\*. Особенно быстро его идеи становились популярными среди молодежи.

Важно упомянуть, что призывы к запрету западной модели образования звучали на севере Нигерии еще в 1980-е гг. В то время активно проявили себя несколько группировок, в т.ч. движения «Изала» и «Майтацине»<sup>7</sup>. Цели, к которым они стремились, были во многом схожи - возврат к чистому исламу, очищение ислама от разных нововведений, ориентация на веру и образ жизни первых мусульманских общин, т.н. праведных предков, введение шариата, создание исламского государства. Самые радикальные из этих движений отказывались признавать легитимность светской власти и становились на путь вооруженной борьбы с ней.

Питательной средой для появления на севере страны подобных движений послужило крайне тяжелое социально-экономическое положение населения. В регионе царили разруха, безработица и нищета. Ощущались проблемы с водо- и энерго-

\* В переводе с языка хауса «Боко Харам» означает - «западное образование запрещено» (прим. авт.).

снабжением, отсутствие нормальных дорог, недостаток школ и больниц. Люди утрачивали доверие к властям.

Как справедливо отмечал российский ученый Л.В.Гевеллинг, «все конфликты сводятся к неудовлетворенным потребностям достаточно больших групп населения, и в любом конфликте, возникающем на фоне широкомасштабных социальных перемен и дестабилизации, амбициозные политические лидеры способны получить поддержку, представив свою позицию как борьбу за социальную справедливость, национальную или религиозную идентичность»<sup>8</sup>.

Именно таким лидером оказался Мохаммед Юсуф. Его целью стало создание исламского государства на севере страны, которое сумело бы справиться с болезнями, голодом, нищетой и безработицей - проблемами, которые не могла решить светская власть. Изначально Юсуф намеревался добиться своей цели исключительно мирными средствами.

Однако наиболее радикально настроенные члены группировки все же склонили его на свою сторону и направили «Боко Харам» по пути насилия. Среди них выделялись Абубакар Шекау и Амину Ташен-Илими. Именно они в 2002 г. отделились от движения Юсуфа и возглавили собственное, с деятельностью которого связывают первые стычки с полицией и первые нападения на полицейские участки.

Мохаммед Юсуф постепенно проникся их радикализмом и начал открыто критиковать правительство, обвиняя его в коррупции и в бездействии. Он еще больше усилил свое влияние, заручившись поддержкой Али Моду Шериффа, политика и бизнесмена из знатной семьи в Майдугури. Шерифф, впрочем, никогда не признавал свою связь с Юсуфом и «Боко Харам». Тем не менее, существуют свидетельства о соглашении, заключенном между ним и Юсу-

фом, который обязался помочь Шериффу выиграть выборы и занять пост губернатора. В ответ Шерифф обещал ввести шариат на всей территории штата Борно, а также обеспечить членам «Боко Харам» несколько мест в правительстве. Кроме того, Шерифф финансировал Юсуфа через третьих лиц.

Разлад в отношениях Шериффа и Юсуфа наметился в 2003 г., когда Шериф, заняв пост губернатора не без помощи Юсуфа, так и не сдержал своего обещания ввести в штате шариат.

Официальными властями в Абудже не раз выдвигались обвинения против Юсуфа, выдавались ордера на его арест, но благодаря его связям с влиятельными людьми штата Борно, среди которых даже значился заместитель губернатора, все проблемы с правоохранительными органами быстро улаживались, и дело так и не доходило до судебных разбирательств. Так, например, в декабре 2008 г. правительство штата Борно обвинило Юсуфа в террористической деятельности. Его арестовали, но уже вскоре он был отпущен под залог, который, как сообщалось, помогли внести четыре влиятельных нигерийца-христианина. Последнее обстоятельство послужило почвой для спекуляций на тему заговора - мол, Юсуф чуть ли не их агент, и цель его действий - подорвать власть мусульман в регионе.

Летом 2009 г. начались новые стычки с полицией, которые к июлю переросли в полномасштабное вооруженное столкновение. Боевики «Боко Харам» громили полицейские участки, дома офицеров в Майдугури и некоторых других северных городах, включая Кано, Баuchi и Потискум. Военные жестоко подавили мятеж, убив около 800 членов группировки<sup>9</sup>.

В ходе этих столкновений Юсуф вместе со своими ближайшими соратниками был схвачен и в скором времени

убит. Обстоятельства его смерти до сих пор не вполне ясны. Правоохранительные органы утверждают, что он был убит случайно, в результате завязавшейся перестрелки. Однако сами члены группировки считают, что полицейские убили его сознательно, не дожидаясь суда и следствия. Также существует мнение, что за убийством Юсуфа мог стоять Шерифф, пытавшийся замести следы их связи. Впрочем, сам Шерифф это отрицает.

После событий июля 2009 г. и смерти Юсуфа - лидера «Боко Харам» группировка ушла в подполье, однако уже в 2010 г. вновь заявила о себе. Объявив, что будет мстить за смерть своего лидера, она начала громить полицейские участки, нападать на военные базы. Исламисты требовали от правительства наказать виновных в убийстве Юсуфа, восстановить разрушенную силовиками мечеть и освободить их соратников, заключенных в тюрьму. Изначально действовавшая только против полицейских и правительства, группировка вскоре распространила свои атаки на не разделяющих ее взгляды мусульманских священнослужителей, христиан и просто мирных жителей, начала нападать на школы и учреждения ООН. Иными словами, включилась в активную террористическую деятельность.

В 2013 г. тогдашний президент Нигерии Гудлак Джонатан объявил в трех штатах страны - Борно, Йобе и Адамава - чрезвычайное положение<sup>10</sup>. Год спустя Совет Безопасности ООН внес «Боко Харам» в список террористических организаций - ее боевики подозревались в связях с «Аль-Каидой в странах Исламского Магриба». Есть свидетельства, что члены группировки «проходили подготовку вместе с боевиками "Аль-Каиды", в частности, учились создавать самодельные взрывные устройства»<sup>11</sup>. Существует мнение, что в то время «Боко Ха-

рам» поддерживала связи и с исламистской группировкой «Аш-Шабаб» в Сомали<sup>12</sup>, которая не раз совершила террористические акции, например, 25 июня 2016 г. ее боевики напали на отель в Могадиши. Жертвами атаки стали 7 человек, 10 получили ранения<sup>13</sup>.

В ответ на принимавшиеся властями меры безопасности «Боко Харам» с каждым годом лишь усложняла свою тактику и способы ведения борьбы. От стычек с полицейскими и нападений на чиновников она перешла к массовым убийствам мирных граждан, от отдельных атак на правительственные учреждения и школы - к планомерному захвату территорий, от перестрелок - к организации взрывов, устраиваемых террористами-смертниками. Причем для совершения терактов боевики активно используют женщин и детей.

## БОРЬБА НИГЕРИИ И СОСЕДНИХ С НЕЙ СТРАН С «БОКО ХАРАМ»

Весной 2015 г. в стране прошли очередные президентские выборы. Тогдашнего лидера Г.Джонатана, который подвергался критике за крайне неумелые и неэффективные действия против боевиков, а также за высокий уровень коррупции в стране, сменил на посту президента его главный политический оппонент - Мохаммаду Бухари. С первых же дней у власти он продемонстрировал энергичный подход к борьбе с «Боко Харам»<sup>14</sup>: произвел замену руководящего состава в армии и перенес штаб командования из столицы Абуджи в Майдугури<sup>15</sup>.

Осенью 2014 г. Нигерия, Камерун, Нигер, Чад и Бенин сформировали региональную коалицию - «Международные объединенные силы» (*Multinational Joint Task Force*), общей численностью в 8750 человек (по 3500 человек предоставили Нигерия и Чад, по 750 - Камерун и Нигер, 250 - Бенин)<sup>16</sup>. Ак-

тивные действия нового президента и его администрации, а также сил коалиции, переломили ход борьбы с исламистами. В настоящее время региональные силы продолжают вести наступление на позиции боевиков, в основном, в лесах и на холмах северо-востока Нигерии.

Что касается дипломатических методов урегулирования кризиса, то они себя не оправдали. Хотя властями не раз предпринимались попытки усадить боевиков за стол переговоров, те, как правило, подобные предложения игнорировали. Попытка такого рода была сделана и президентом Бухари в декабре 2015 г. Тогда президент заявил, что намерен провести переговоры с лидерами «Боко Харам», чтобы добиться освобождения 200 захваченных в плен школьниц. Однако на сегодняшний день проблема заключается в том, чтобы найти лидера группировки, который будет уполномочен участвовать в переговорах. «Если появится заслуживающий доверия лидер «Боко Харам» и если он скажет нам, где находятся девочки, мы будем готовы к переговорам без предварительных условий», - заявил президент<sup>17</sup>.

Менее чем через год пребывания в должности президент Бухари заявил, что группировка оказалась технически побежденной и в настоящее время находится в бегах. Тем не менее, несмотря на заметный прогресс в борьбе с «Боко Харам», подобные заявления выглядят несколько преждевременными и не слишком обнадеживающими для многих нигерийцев и их соседей, которые до сих пор являются мишенью террористических атак, а также для сотен тысяч людей, которым пришлось сменить место жительства в результате продолжающегося конфликта. Только в течение двух недель февраля 2016 г. более 260 человек были убиты во время нападений боевиков на деревни в штате Борно<sup>18</sup>.

Что же мешает нигерийской армии и региональным силам уничтожить боевиков и преодолеть затянувшийся кризис? Несколько лет назад одной из главных причин эксперты называли недостаток финансирования. В интервью журналистам солдаты нигерийской армии жаловались, что они очень плохо экипированы, что им не хватает элементарного и самого необходимого - оружия. По их словам, в их распоряжении имеются лишь скучное оборудование и неработающие транспортные средства. Широко тиражировались истории о солдатах регулярной армии, спасающихся бегством от боевиков<sup>19</sup>.

За последний год подобных свидетельств в прессе почти не встречается, и можно предположить, что ситуация с финансированием понемногу меняется к лучшему, в т.ч. благодаря помощи западных стран, которые предоставляют Нигерии и региональным силам финансовую и военную помощь.

Вместе с тем, некоторые эксперты отмечают, что проблема кроется вовсе не в недостаточном финансировании. Об этом, в частности, говорит Самбо Дасуки, бывший полковник и советник президента Гудлака Джонатана по вопросам национальной безопасности: «Все, кто хоть раз видел то количество оружия, которое боевики «Боко Харам» захватывают в ходе рейдов на военные базы Нигерии, никогда не скажут, что наши солдаты испытывают недостаток в оружии... У нас достаточно оружия, чтобы успешно противостоять боевикам»<sup>20</sup>. Тем не менее, он считает, что поставки из западных стран, в первую очередь США и Великобритании, более современного и технологичного вооружения, будут очень кстати. Главным недостатком нигерийских вооруженных сил, с его точки зрения, является недостаточная боевая подготовка солдат<sup>21</sup>.

В числе других причин неудач нигерийской армии в борь-

бе с «Боко Харам» можно назвать высочайший уровень коррупции в стране, практически сводящий на нет все усилия военных. Как утверждает президент Бухари, за последние 10 лет чиновники правительства украли около \$150 млрд бюджетных средств<sup>22</sup>. Глава государства активно занимается решением этой проблемы. В частности, он инициировал создание в Нигерии антикоррупционного совещательного комитета. Он также принял участие в первом антикоррупционном саммите, прошедшем в Лондоне в мае этого года, где заявил, что намерен добиться возвращения похищенных из страны средств, удерживаемых на счетах в британских банках.

Затрудняет борьбу с «Боко Харам» размытость и неопределенность формы и структуры самой группировки, отсутствие четких сведений о ее численности и составе. Как отмечает африканист Т.С.Денисова, «неожиданность атак группы и быстрый отход после совершения терактов препятствуют выявлению размеров ее рядового состава и, возможно, вынуждают полагать, что она больше, чем есть на самом деле»<sup>23</sup>.

Ходившие не так давно в прессе слухи о гибели ее лидера Абубакара Шекау заставляют усомниться даже в наличии у «Боко Харам» руководящего центра, уничтожив который можно было бы с уверенностью говорить о победе над группировкой. Впрочем, персона Шекау, как предполагают некоторые аналитики, могла быть отодвинута на задний план умышленно, с целью снижения влияния и сужения автономии группировки, ставшей частью ИГ и обязанной отныне подчиняться ее нормам и правилам<sup>24</sup>.

Здесь будет уместно подчеркнуть некоторые особенности, касающиеся характера связей «Боко Харам» и ИГ. Достоверно известно только то, что «Боко Харам» присягнула на верность «Исламскому государ-

ству», но то, что стоит за этими действиями, порождает больше вопросов, чем дает ответов, особенно учитывая тот факт, что в октябре 2015 г. американские военные должностные лица заявили об отсутствии доказательств связи группировки с ИГ<sup>25</sup>.

Столь же неясным остается состояние связей между «Боко Харам» и «Аль-Каидой». «Аль-Каида» никогда официально не называла «Боко Харам» своим партнером. После массового похищения людей в Чибоке «Аль-Каида» не комментировала действия «Боко Харам», что привело некоторых аналитиков к выводу, что методы деятельности африканской группировки слишком жестоки даже для «Аль-Каиды»<sup>26</sup>. Некоторые исследователи в связи с этим задаются вопросом, как относиться к африканским исламистским террористическим группировкам вообще и к «Боко Харам», в частности. Являются ли эти группировки локально сосредоточенными приверженцами радикальной исламской идеологии, или это все же узлы в разветвленной, но централизованно управляемой глобальной сети радикального исламизма?<sup>27</sup>

Ответ на этот непростой вопрос, безусловно, поможет поиску эффективного средства борьбы с группировкой.

## УЧАСТИЕ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА В БОРЬБЕ С «БОКО ХАРАМ»

Африканский Союз (АС) не раз выступал с призывами к нигерийским властям принять все возможное, чтобы справиться с внутренней угрозой. Безопасность и борьба с терроризмом на континенте, в частности, с «Боко Харам», неизменно является одной из важнейших тем на повестке дня ежегодных саммитов АС<sup>28</sup>. Афросоюз поддержал создание региональных вооруженных сил. На открытии 24-го саммита один из лидеров АС Нкосазана Дламини-Зума

подчеркнула необходимость дать «коллективный и решительный ответ террористам»<sup>29</sup>, поскольку их действия представляют угрозу не только Нигерии и окружающим странам, но и всему Африканскому континенту.

Поддержку объединенным силам обеспечивает Франция. В частности, французскими властями планировалось использовать 3 тыс. военнослужащих в регионе для проведения операций по борьбе с терроризмом.

Достаточно активную поддержку оказывают и Соединенные Штаты. Так, в сентябре 2015 г. Вашингтон объявил об оказании военной помощи в размере \$45 млн Бенину, Камеруну, Чаду, Нигеру и Нигерии. США, наряду с Великобританией и другими странами, участвуют в подготовке военных в странах Западной Африки для борьбы с «Боко Харам». В октябре 2015 г. США отправили около 300 военнослужащих в Камерун для поддержки военной операции против боевиков<sup>30</sup>.

Свою поддержку пообещали также Израиль, Канада, Китай. Помощь Китая, в частности, включала передачу спутниковых данных и военную технику. В октябре 2015 г., чтобы помочь нигерийским властям и передать им свой опыт борьбы с терроризмом, делегацию экспертов по вопросам безопасности направила Колумбия. В январе 2016 г. с ответным визитом с целью обмена опытом нигерийская делегация прибыла в Колумбию<sup>31</sup>.

Однако иногда предоставление военной и финансовой помощи со стороны западных стран тормозится под предлогом нарушения прав человека в странах-реципиентах. Так, в июле 2015 г. М.Бухари после встречи с Бараком Обамой обвинил его в косвенной поддержке «Боко Харам», поскольку США отказались поставлять Нигерии вооружение из-за систематических нарушений прав человека нигерийскими воен-

ными<sup>32</sup>. Известная правозащитная организация *Amnesty International* обвиняла войска Нигерии в военных преступлениях, совершаемых против гражданских лиц во время проводимых антитеррористических кампаний. Нигерийские власти опровергают эту информацию<sup>33</sup>.

## ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ВЫХОДА ИЗ КРИЗИСА

Очевидно, что прошли те времена, когда Нигерия могла как-то справляться с группировкой, не прибегая к посторонней помощи. Угроза «Боко Харам», примкнувшей к ИГ, уже давно вышла за пределы Нигерии, перестав быть ее сугубо внутренней проблемой. Под ударами оказались практически все страны в районе озера Чад. Поэтому усугубившийся кризис можно преодолеть только совместными усилиями Нигерии, соседних с нею стран, а также их региональными и международными партнерами и союзниками.

Многие мировые политические и военные лидеры не верят, что сугубо военно-силовой подход, который используют правительства Нигерии и ее соседей в борьбе с «Боко Харам», сможет решить проблему. По их мнению, правительствам необходимо разработать всестороннюю стратегию борьбы с экономическими, культурными и социальными причинами кризиса.

Еще в 2014 г. советник по национальной безопасности Нигерии Мохаммед Самбо Дасуки анонсировал «мягкий» подход к преодолению кризиса, борьбы с его коренными причинами<sup>34</sup>. Он предложил:

- создать комиссию по делам северных провинций, или Министерство по развитию северной Нигерии; начать восстанавливать разрушенную экономику региона; развивать сельское хозяйство, системы ирrigации, энергоснабжение, дороги; поддерживать малый бизнес, кото-

рый обеспечит молодежь рабочими местами. Чтобы профинансировать вышенназванные проекты, нужно бороться с кражей нефти, которая ежегодно обходится казне в \$9 млрд;

- провести управленческую реформу в целях эффективной борьбы с коррупцией, которая съедает большую часть средств, выделяемых на различные программы развития;

- найти и наказать виновных в совершении преступлений среди военных, а также среди политиков и служб безопасности. Главное условие прекращения огня, которое выдвигала «Боко Харам», - найти и наказать виновных в убийстве Мухаммеда Юсуфа в 2009 г. Правозащитные организации вторят этому требованию. Властям необходимо наконец дать ответ;

- вернуть доверие жителей северо-восточного региона. Этого можно добиться, осуществляя военные операции профессионально и крайне аккуратно, чтобы минимизировать потери среди мирного населения. Взять на себя ответственность за разрушения и своевременно компенсировать и восстанавливать причиненный ущерб.

Такой подход во многом остается актуальным и сегодня. И Нигерии, и всем остальным затронутым кризисом «Боко Харам» странам необходимы, в первую очередь, социально-политические и экономические реформы. Помимо необходимости проведения реформ, Международная кризисная группа предлагает также назвать и наказать всех тех, включая политиков и сотрудников службы правоохранительных органов, кто разжигает религиозную нетерпимость и/или извлекает из кризиса выгоду для себя. Сформировать полицейские силы, которые будут рассматриваться самими жителями как партнеры в деле защиты их безопасности. Разработать и провести совместную гражданскую образовательную программу, чтобы остановить политизацию

религии. Воспитывать через образовательные институты и СМИ религиозную толерантность<sup>35</sup>.

Нигерии и соседним странам крайне важна помочь союзникам, поэтому им необходимо налаживать двусторонние и многосторонние связи как друг с другом, так и с другими государствами на региональном, континентальном и мировом уровнях, чтобы вместе бороться с кризисом, вызванным «Боко Харам».

Необходимо также тщательнее охранять пограничные территории, вести борьбу не только с боевиками, но и незаконными перемещениями людей и наркотиков на границах, а также противостоять незаконному распространению оружия. Международным партнерам Нигерии и ее ближайшим соседям следует поддерживать программы развития и демократические реформы, реализуемые местными властями, работая с политической, религиозной и традиционной (племенной) элитами. Только посредством объединения усилий кризис «Боко Харам» может быть преодолен.

## СИТУАЦИЯ СЕГОДНЯ

Несмотря на оптимистичные заявления нигерийских властей о том, что технически «Боко Харам» оказалась практически побеждена<sup>36</sup>, она продолжает представлять собой серьезную угрозу безопасности. В настоящий момент боевики, сдав под ударами региональных сил свои позиции, скрываются в лесах и ведут подрывную деятельность, устраивая теракты с участием террористов-смертников на территории Нигерии и соседних с нею стран - Нигера, Чада и Камеруна.

Став частью мощнейшей на сегодняшний день террористической организации «Исламское государство», группировка постоянно привлекает к себе международное внимание.

Крупнейшие страны западного мира выражают обеспокоенность ситуацией в регионе. С одной стороны, они, безусловно, оказывают поддержку государствам, вовлеченым в конфликт с «Боко Харам», с другой - зачастую отказывают в помощи в связи с фактами нарушения прав человека в странах-реципиентах.

Ряды «Боко Харам» продолжают пополняться новыми сторонниками, среди которых не только мужчины, но и женщины и дети<sup>37</sup> - их привлекают «быстрые» деньги, обещанные вербовщиками<sup>38</sup>. Государство не оставляет им выбора, ведь

других возможностей прокорпить себя и свою семью у этих людей, доведенных нищетой и безысходностью до отчаяния, нет. Угроза «Боко Харам» не исчезнет и будет подпитыватья изнутри, пока власти не начнут бороться с первопричиной кризиса - экономической отсталостью, пока не примут меры по ликвидации хронической бедности, безработицы, пока не реформируют систему образования.

Главным лозунгом предвыборной кампании Мохаммаду Бухари стали перемены, которые так необходимы Нигерии. Нигерия - богатая страна, явля-

ющаяся крупнейшей экономикой на Африканском континенте, одним из ведущих производителей нефти. Но доходы от продажи нефти распределяются не в пользу простых нигерийцев, большая часть которых продолжает жить за чертой бедности. Похожая ситуация наблюдается и в соседних с Нигерией странах.

Пока власти не решатся на перемены, ситуация не изменится. Даже если «Боко Харам» будет уничтожена, ее место займут другие радикальные группировки, которые смогут и дальше находить себе сторонников среди простых людей.

<sup>1</sup> Денисова Т.С. Нигерия: от Майтацине до Боко Харам // Восток /Oriens. 2014. № 4, с. 70-82. (*Denisova T.S. 2014. Nigeria: ot Maitatsine do Boko Haram // Vostok/Oriens. № 4*) (in Russian)

<sup>2</sup> Blanchard L.P. Nigeria's Boko Haram: Frequently Asked Questions, Congressional Research Service, March 29, 2016 - <https://www.fas.org/sgp/crs/row/R43558.pdf>

<sup>3</sup> Boko Haram pledges allegiance to Islamic State. 7.03.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-31784139](http://www.bbc.com/news/world-africa-31784139).

<sup>4</sup> Конфликты в Африке: причины, генезис и проблемы урегулирования (этнополитические и социальные аспекты). М., ИАФР РАН, 2013.

<sup>5</sup> Денисова Т.С. Указ. соч.

<sup>6</sup> Curbing Violence in Nigeria (II): The Boko Haram Insurgency, International Crisis Group // Africa Report № 216, 3 April 2014 - [www.crisisgroup.org/~/media/Files/africa/west-africa/nigeria/216-curbing-violence-in-nigeria-ii-the-boko-haram-insurgency.pdf](http://www.crisisgroup.org/~/media/Files/africa/west-africa/nigeria/216-curbing-violence-in-nigeria-ii-the-boko-haram-insurgency.pdf), p. 7.

<sup>7</sup> Ibid., p. 8.

<sup>8</sup> Гевелинг Л.В. ООН и перспективы урегулирования общественно-политических кризисов в Африке // Африканские страны и ООН. Поддержка ООН, Сила права. Бюллетень № 12. М., март 2008, с. 46.

<sup>9</sup> Curbing Violence in Nigeria (II).., p. 13.

<sup>10</sup> Who are Nigeria's Boko Haram Islamists? 4.05.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-13809501](http://www.bbc.com/news/world-africa-13809501).

<sup>11</sup> Совбез ООН объявил группировку «Боко Харам» террористической. 23.05.2014 - <http://www.vesti.ru/doc.html?id=1609377>.

<sup>12</sup> Curbing Violence in Nigeria (II).., p. 22.

<sup>13</sup> Боевики «Аш-Шабаб» напали на отель в столице Сомали. 25.06.2016 - [www.interfax.ru/world/515327](http://www.interfax.ru/world/515327)

<sup>14</sup> Денисова Т.С. Нигерия-2015: Смена руководства // Азия и Африка сегодня, 2015, № 8, с. 12-17. (*Denisova T.S. 2015. Nigeria-2015: Smena rukovodstva // Azia i Africa segodnya. № 8*) (in Russian)

<sup>15</sup> Will moving army to Maiduguri help Nigeria against Boko Haram. 9.06.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-33052423](http://www.bbc.com/news/world-africa-33052423).

<sup>16</sup> Boko Haram crisis: Regional force takes shape. 25.02.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-31593802](http://www.bbc.com/news/world-africa-31593802).

<sup>17</sup> Президент Нигерии готов к переговорам с «Боко Харам». 31.12.2015 - [www.bbc.com/russian/news/2015/12/151230\\_buhari\\_boko\\_haram](http://www.bbc.com/russian/news/2015/12/151230_buhari_boko_haram)

<sup>18</sup> «Боко Харам» - террористы, слишком кровожадные даже для «Аль-Каиды» // РСМД. 7.06.2016.

<sup>19</sup> The soldiers without enough weapons to fight jihadists. 22.01.2015 - [www.bbc.com/news/magazine-30930767](http://www.bbc.com/news/magazine-30930767)

<sup>20</sup> Boko Haram crisis...

<sup>21</sup> Ibidem.

<sup>22</sup> Президент Нигерии призвал профессоров на борьбу с коррупцией. 11.08.2015 - [www.bbc.com/russian/rolling\\_news/2015/08/150810\\_rn\\_nigeria\\_academics\\_anticorruption](http://www.bbc.com/russian/rolling_news/2015/08/150810_rn_nigeria_academics_anticorruption)

<sup>23</sup> Денисова Т.С. Нигерия: от Майтацине.., с. 78.

<sup>24</sup> «Боко Харам» - террористы...

<sup>25</sup> Там же.

<sup>26</sup> Там же.

<sup>27</sup> Там же.

<sup>28</sup> Assembly of the African Union , 24<sup>th</sup> Ordinary Session, 30-31 January 2015. Addis Ababa, Ethiopia: Decisions, Declarations and Resolutions - [summits.au.int/en/sites/default/files/Assembly%20AU%20Dec%20546%20-%20568%20\(XXIV\)%20\\_E.pdf](http://summits.au.int/en/sites/default/files/Assembly%20AU%20Dec%20546%20-%20568%20(XXIV)%20_E.pdf)

<sup>29</sup> Boko Haram crisis: African Union backs regional force of 7,500 troops. 30.01.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-31057147](http://www.bbc.com/news/world-africa-31057147)

<sup>30</sup> США отправляют 300 военных на борьбу с «Боко Харам». 14.10.2015 - [www.bbc.com/russian/news/2015/10/151014\\_obama\\_cameroun\\_troops](http://www.bbc.com/russian/news/2015/10/151014_obama_cameroun_troops)

<sup>31</sup> «Боко Харам» - террористы...

<sup>32</sup> Nigeria's Muhammadu Buhari: US 'aided' Boko Haram with arms ban. 23.07.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-33634607](http://www.bbc.com/news/world-africa-33634607)

<sup>33</sup> [https://lenta.ru/news/2015/07/23/buhari\\_nigeria/23.07.2015](http://lenta.ru/news/2015/07/23/buhari_nigeria/23.07.2015)

<sup>34</sup> Curbing Violence in Nigeria (II).., p. 42-44.

<sup>35</sup> Ibid., p. 47.

<sup>36</sup> Nigeria Boko Haram: Militants «technically defeated» - Buhari. 24.12.2015 - [www.bbc.com/news/world-africa-35173618](http://www.bbc.com/news/world-africa-35173618)

<sup>37</sup> Boko Haram crisis: Nigeria arrests «female recruiters». 4.07.2014 - [www.bbc.com/news/world-africa-28168003](http://www.bbc.com/news/world-africa-28168003).

<sup>38</sup> Boko Haram recruits «were promised lots of money». 25.03.2016 - [www.bbc.com/news/world-africa-35898319](http://www.bbc.com/news/world-africa-35898319)